《实际问题与一元一次方程》能力测试

基础题

1．商店购进某种商品的进价是每件8元，销售价是每件10元（销售价与进价的差价2元就是卖出一件商品所获得的利润）．现为了扩大销售量，将每件的销售价降低x％出售，但要求卖出一件商品所获得的利润是降价前所获利润的90％，则x应等于（    ）

	A．10
	B．1
	C．2
	D．1.8


2．甲、乙二人去商店买东西，他们所带钱数的比是7∶6，甲用掉50元，乙用掉60元，二人余下的钱数之比是3∶2，则余下的钱数分别是（    ）

	A．140元，120元
	B．60元，40元

	C．90元，60元
	D．80元，80元


3．要使10升浓度为50％的酒精溶液变成浓度为20％的酒精溶液，需加水（    ）

	A．15升
	B．20升
	C．25升
	D．10升


4．某项工程，由甲队单独做需18天完成，由乙队单独做只需甲队的一半时间完成，设两队合做需x天完成，可得方程（    ）
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能力题

5．一个三位数三个数字之和是24，十位数字比百位数字少2．如果这个三位数减去两个数字都与百位数字相同的一个两位数所得的数也是三位数，而这个三位数的三个数字的顺序和原来三位数的数字的顺序恰好颠倒，求原来的三位数．

6．某商店积压了100件某种商品，为使这批货物尽快脱手，该商店采取了如下销售方案：将价格提高到原来的2.5倍，再作三次降价处理，第一次降价为30％，标出“亏本价”；第二次降价30％，标出“破产价”；第三次降价30％，标出“跳楼价”．三次降价处理的销售结果如下表所示：

	降价次数
	一
	二
	三

	销售件数
	10
	40
	一抢而光


问：（1）跳楼价占原价的百分比是多少？

（2）该商品按新销售方案销售，相比原价全部售完，哪一种方案更赢利？

创新题

7．全世界每年有大量土地被沙漠吞没．改造沙漠，保护土地资源，已成为十分紧要的任务．某地区沙漠面积100万公顷，为了了解该地区沙漠面积的变化情况，某考察组进行了连续3年的观察，并将每年年底的观察结果记录如下表，根据这些数据描点，连线，绘成如图2-8所示的图形，发现连线成直线状，预计该地区沙漠面积将继续按此趋势扩大．
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（1）如不采取措施，那么第m年底该地区的沙漠面积将变成__________万公顷．

（2）如果第5年后，采取植树造林等措施，每年改造0.8万公顷沙漠，那么到何时，该地区的沙漠面积能减少到95万公顷．

	观察时间x
	该地区沙漠面积比原有沙漠面积增加数y

	第1年底
	0.47万公顷

	第2年底
	0.8万公顷

	第3年底
	1.2万公顷


参考答案提示

基础题
1．C  降价后卖出一件商品所获利润＝降价前所获利润的90％，因为降价前所获利润每件商品为2元，所以降价后每件商品所获利润为2×90％，而利润＝销售价－进价，降价后的销售价为10（1－x％），进价为8，所以降价后每件商品的所获利润为10（1－x％）－8，由此可列方程．

根据题意，得10（1－x％）－8＝2×90％．x＝2．故选C．

2．C  若设甲余下的钱数为3x元，则乙余下的钱数为2x元，甲所带的钱数为（3x＋50）元，乙所带的钱数为（2x＋60）元，由所带钱数之比是7∶6，则可得方程为（3x＋50）∶（2x＋60）＝7∶6，即7（2x＋60）＝6（3x＋50），4x＝120，x＝30，所以3x＝90，2x＝60．故选C．

3．A  需加水x升，则列方程为：[image: image6.wmf]）
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，解方程，得x＝15．故选A．

4．B  甲乙两队的效率和为[image: image7.wmf]）
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能力题
5．解：本题的关键是能用代数式表示这个三位数，由题意可设百位数字为x，则十位数字为x－2，个位数字为24－x－（x－2）＝26－2x，本题的相等关系：原三位数－两位数＝新三位数．

所以［100x＋10（x－2）＋（26－2x）］－（10x＋x）＝100（26－2x）＋10（x－2）＋x
解得x＝9，则x－2＝7，26－2x＝8

所以，原来的三位数是100×9＋10×7＋8＝978．

6．解：（1）设原价为x，则跳楼价为2.5x×（1－30％）3＝2.5×0.73x
所以跳楼价占原价的百分比为：[image: image8.wmf]x
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（2）按原价出售时，销售金额为100x
按新方案出售时，销售金额为：2.5x×0.7×10＋2.5x×0.7×0.7×40＋2.5x×0.7×0.7×0.7×50＝109.375x．

∵　109.375x＞100x，∴　按新方案销售更赢利．

创新题
7．解：（1）100＋0.4m
（2）设到第x年该地区沙漠面积能减少到95万公顷，据题意，得100＋0.4x－0.8（x－5）＝95．

解得x＝22.5，经检验，符合题意．

答：到第22年半时，该地区的沙漠化面积能减少到95万公顷．

